

## 2006 至 07 年度《政府財政預算案》第 63 至 66 段的節錄

61. 主席女士，加強基建發展既能促進經濟發展，提供就業機會，又能改善生活環境，增強香港的競爭力。既然我們有多項在籌備中的大型基建計劃，政府希望能夠加快展開這些工程。現時的財政狀況已有改善，所以在既有機會，亦有資源的條件下，我希望大家能抱着共同努力、建設香港的精神，盡快就這些計劃達成共識。我會本着「應用則用」的原則，支持盡快推動基建發展，並在有需要時提高政府的基建開支預算。

62. 公務員編制方面，我們可如期在二〇〇七年三月底將公務員編制，由二〇〇〇年年初的約 198 000 個職位，減至 160 000 個左右。另一方面，我們會在下一個年度按運作需要延續公營機構的臨時職位。

### 扶助弱勢社羣

63. 政府一直致力扶助社會上有需要的社羣，並投放大量資源在教育、醫療、公共房屋及建立基本的安全網。為了貫徹行政長官「福為民開」的施政方針，我會由二〇〇六／〇七年度起，每年增撥約 1 億元，以扶助弱勢社羣。新增及改善的服務包括：

- 增撥 2,700 萬元，為離院的殘疾人士和精神病病人，加強療養和日間持續復康服務，以及加強為住在復康院舍的殘疾人士提供服務；
- 增撥 3,000 萬元，加強家庭支援，包括增加綜合家庭服務中心的外展服務；
- 增撥 2,000 萬元，加強長者家居照顧服務，進一步落實以「社區為本」的政策，讓長者在家中安老；及
- 增撥 2,000 萬元，完善「兒童身心全面發展服務」和把這服務逐步推廣至其他社區，及早識別有特別需要的兒童及

---

其家庭，例如單親和低收入的家庭，為他們提供更適切的服務。

64. 工作是失業人士重拾自信及自力更生的最佳辦法。對於有工作能力的人，政府的重點不單是提供福利，而且還透過教育和培訓提升能力，並給予適切的就業支援和鼓勵。在未來五年，我會增撥約2億3,000萬元，進行這方面的工作。新增及改善的服務有：

- 增撥6,000萬元，延續「深入就業援助計劃」兩年，協助失業綜援人士重覓工作；
- 增撥2,000萬元，在下一個年度推行多項加強就業援助的新措施，包括：
  - 試行「走出我天地」計劃，激發未能重投工作的年青綜援受助人的就業動機；
  - 加強地區就業援助，以鼓勵長期領取綜援人士工作，並試行提供一次過的1,500元額外津貼，協助他們適應重投工作初期的生活；
  - 試行在天水圍、東涌及北區為有經濟需要並已完成僱員再培訓局全日制課程的學員，提供短期交通費支援，鼓勵居住在較偏遠地區的非綜援失業人士重投工作；及
  - 推動社會企業的人員培訓；及
- 預留1億5,000萬元，在未來五年加強以地區為本的扶貧工作，包括為社會企業提供援助。

65. 政府會進一步促進社會企業的發展。我們建議放寬現時申請「創業展才能計劃」的機構須聘請六成以上殘疾人士的規定，以利便更多社會企業開拓新業務，讓多一些殘疾和失業人士受惠。社會企業亦可以利用現時為一般中小型企業而設的支援服務。我們也會在具透明度、公平和物有所值的原則下，利便社會企業參與競投政府合約。

66. 扶貧委員會於去年成立，主要目的是檢視各項現行的政策，以加強成效。該委員會來年會繼續研究如何扶助弱勢社群及貧困人士，亦會協調上述措施的執行。

### 醫療融資

67. 公共醫療服務由公帑大幅補貼，幅度在九成半以上。醫療及藥物科技不斷進步，也會令藥物及治療開支上漲。另外，根據香港人口推算，65 歲及以上人口的比例，預計會由二〇〇三年的百分之十二，升至二〇三三年的百分之二十七。這些發展會進一步增加政府財政的壓力。為此，衛生福利及食物局正研究醫療融資安排，並會在今年稍後徵詢公眾意見。在預算案諮詢期間，有不少市民向我建議，為私人醫療保險保費提供扣稅優惠。政府在制訂整體方案時，會一併考慮這個建議。

### 推動環保

68. 我曾在過往的預算案指出，應按「污染者自付」的原則，適度引入「環保稅」。環境運輸及工務局局長將在今年稍後向立法會提交產品環保責任條例草案，為「生產者責任計劃」提供法理框架。計劃納入規管的產品，包括汽車輪胎及膠袋。該局計劃就汽車輪胎徵收處理費用，並要求業界負責回收及循環再造工作。至於膠袋，長遠來說，環境運輸及工務局計劃以立法方式，禁止免費派發膠袋及對膠袋徵稅，以達到減少使用膠袋的目的。環境運輸及工務局會就有關立法建議廣泛諮詢業界及公眾。在立法前，該局會與一些大型連鎖超級市場商訂減少使用膠袋的目標，以及合作推行試驗計劃。

69. 汽油和電力混合動力車輛排放的廢氣比汽油車輛少。當市場上有較多型號可供選擇時，政府會積極研究採用，並考慮提出措施，鼓勵市民選用。另外，我建議再度延長電動車輛的首次登記稅豁免安排三年，至二〇〇九年三月三十一日為止。